

Бердянскъ. (*Корреспонденція „Южного Края“*). Какъ извѣстно, еще въ началѣ появленія въ Екатеринославской губерніи чумной эпизоотіи со стороны съверной границы Таврической губерніи были выставлены карантинные стражники, на обязанности которыхъ лежало следить за не пропускомъ рогатаго скота изъ предѣловъ Екатеринославской губерніи въ пограничныя мѣстности Бердянскаго и Мелитопольскаго уѣздовъ. Дѣйствительно, когда чума охватила огромный районъ Екатеринославской губерніи, населеніе пограничныхъ благополучныхъ мѣстностей само, помимо стражниковъ, охраняло свой скотъ отъ заразы, но съ тѣхъ поръ, когда ближайшія къ намъ уѣзды Мариупольскій и Александровскій освободились отъ чумы, Александровскій уже около года, а Мариупольскій — съ ноября прошлаго года, охрана границъ посредствомъ стражниковъ, какъ наемныхъ отъ земства, такъ равно и вы-

ставляемые по наряду сельскихъ обществъ, сдѣлалась лишь формальной и тайный перегонъ екатеринославскаго скота особенно въ Бердянскій уѣздъ сдѣлался явленіемъ на столько обычнымъ, что на него мало кто обращалъ вниманія. Особенно-же часто и безнаказанно прогоняются партіи скота именно теперь, когда, съ замерзаніемъ пограничныхъ рѣкъ Конки и Берды, охрана всей 150-верстной полосы стала невозможной, причемъ зимняя стужа лишаетъ стражниковъ физической возможности быть постоянно на посту и следить за выполнениемъ своихъ трудныхъ обязанностей. Само собой разумѣется, что все это повлекло къ повсемѣстному нарушению границы. Да иначе оно и не можетъ быть, если принять во вниманіе полное благополучіе какъ Александровскаго, такъ и Мариупольскаго уѣздовъ. Вообразите себѣ небольшую мелководную пограничную рѣку, берега которой заняты селами, при чемъ, на правомъ берегу раскинуты села Таврической губерніи, а на лѣвомъ — Екатеринославской. Села эти, имѣя лишь вѣнчшее административное дѣленіе, часто фактически составляютъ одно цѣлое и, конечно, никакія искусственные мѣры не могутъ разорвать эту естественную связь. Наконецъ, многіе крестьяне Бердянскаго уѣзда арендуютъ земельные участки въ Александровскомъ уѣздѣ, гдѣ у нихъ бываетъ на выпасѣ скотъ и сложены запасы хлѣба и сѣна и вотъ, чтобы перегнать пару воловъ или перевезти конну сѣна домой, хотя бы разстояніемъ не болѣе версты, надо возбуждать ходатайства, писать прошенія, ждать и все это только потому, что волъ или конна находятся за карантинной линіей. Признавая дальнѣйшее положеніе дѣла охраны губерніи при такимъ стѣснительныхъ условіяхъ нежелательнымъ и тягостнымъ для местнаго населенія, бердянская земская управа, черезъ посредство губернской земской, вошла съ ходатайствомъ о снятіи карантина вдоль всей сѣверной границы губерніи съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ появленія чумы въ какомъ либо отдаленномъ пункѣ таковой подвергался соединенному карантину, такъ какъ охранить и опѣтить одинъ пунктъ во всякомъ случаѣ гораздо легче, нежели охранять всю границу. Ходатайство это губернской земской управой, выражавшей полную солидарность съ доводами бердянского земства, представлено начальнику губерніи для направления къ г. министру внутреннихъ дѣлъ. Такой исходъ изъ существующаго положенія является единственнымъ и цѣлесообразнымъ. Чума въ Екатеринославской губерніи и безъ того причинила нашимъ хозяевамъ массу убытковъ, да и сами екатеринославцы останутся не безъ урона отъ ея столь долгаго и упорнаго существованія; между тѣмъ, съ открытиемъ границъ хотя двухъ смежныхъ уѣздовъ свободные запасы екатеринославскаго скота, которые находятся въ карантинномъ поясѣ, будутъ направлены въ Таврическую губернію, гдѣ количество его крайне истощено местными потребителями, а цѣнность значительно повысилась. Затѣмъ, при свободномъ доступѣ партій, подъ ветеринарно-полицейскимъ надзоромъ, легче предупредить возможность занесенія заразы, нежели теперь, когда скотъ перегоняется тайно, ночью, вѣдь всякаго надзора и контроля.